

**Избрание на Поместный Собор делегатов от университетов и Академии наук
летом 1917 года**

Научный руководитель – Липовецкий Павел Евгеньевич

Шибышевский Владислав Иванович

Аспирант

Московская православная духовная академия, Москва, Россия

E-mail: pvladislav1994@gmail.com

**Избрание на Поместный Собор делегатов от университетов и Академии наук
летом 1917 года**

Шибышевский Владислав Иванович

Аспирант, магистр богословия

Московская духовная академия,

кафедра Церковной истории, Сергиев Посад, Россия

E-mail: pvladislav1994@gmail.com

Поместный Собор 1917-1918 гг. явился знаковым событием в жизни Русской Православной Церкви в начале XX века. Собор должен был решить многие проблемы, которые назрели в Церкви за Синодальный период и изменить 200-летний порядок вещей в Русском Православии. История Поместного Собора еще скрывает массу тайн и неожиданных фактов. Один из них заключает в себе избрание членов Собора летом 1917 года. Необходимо отметить, что для участия в нем потенциальные делегаты имели два пути: назначение Святейшим Синодом по должности и избрание в епархиях, церковных и общественных институтах. К первым относятся все правящие и присутствующие в Синоде архиереи, члены Предсоборного Совета, наместники лавр, настоятели Валаамской, Оптиной, Саровской и Соловецкой обителей и протопресвитеры Московского Успенского собора и армии и флота.

Правила избрания были выработаны Предсоборным Советом и вошли в документ под названием «Положение о созыве Поместного Собора Православной Всероссийской Церкви» [2, С. 1178], которой кроме прочего содержал в себе правила выборов делегатов по епархиям и иным институтам. Про выборы членов Собора в 11 университетах и академии наук шла речь в 93 параграфе «Положения»: «Академии наук и одиннадцати университетам. . . предоставляется избрать по одному члену Собора, т. е. всего 12 лиц, в собрании своих православных членов и преподавателей» [2, С. 1186].

Сведения об избрании представителей высших учебных заведений на сегодняшний день не опубликованы и находятся в Государственном архиве Российской Федерации, в фонде Поместного Собора № 3431, данный фонд имеет одну опись и насчитывает более 500 объемных единиц хранения.

Первым университетом, приступившим к избранию делегата на Собор был Московский Императорский. Согласно сообщению ректора М.К. Любавского 17 июля профессорско-преподавательская корпорация выбирала своего представителя на Собор [1, Л. 477], которым стал известный общественный деятель, правовед князь Евгений Николаевич Трубецкой.

20 июля состоялись выборы члена Собора в Юрьевском (Дерптском) университете [1, Л. 490-493], «в зале заседаний Совета Юрьевского Университета» [1, Л. 491]. В результате голосования из пяти кандидатов был избран ординарный профессор по кафедре церковного права Михаил Егорович Красножен.

Представителем на Соборе от Томского университета «... в Собрании профессоров и младших преподавателей» [1, Л. 494-496] от 31 июля был избран ординарный профессор по кафедре церковного права Павел Александрович Прокошев [1, Л. 496].

В Харьковском университете выборы проходили 1 августа [1, Л. 480]. Интересно, что в архивном деле имеется сведение и об избрании заместителя. Большинство голосов набрал профессор церковного права Евгений Николаевич Темниковский, но было отмечено, что он проживает «... в г. Рыльске, Курской губ., в имении г-жи Мечкивой» [1, Л. 480]. Поэтому в случае невозможности Евгению Николаевичу прибыть на Собор был избран заместитель - приват-доцент Николай Васильевич Лысогорский. Подпись Темниковского под протоколом пленарного заседания Собора последний раз стоит 28 августа 1917 года, но далее нету сведений о приглашении на Собор Лысогорского.

Пермский университет на избирательном заседании 7 августа делегатом Поместного Собора назначил экстраординарного профессора по кафедре церковного права Николая Николаевича Фиолетова [1, Л. 498а-498б].

Петроградский императорский университет своим представителем на заседании Совета от 8 августа избрал ординарного профессора Ивана Дмитриевича Андреева [1, Л. 476]. Но Иван Дмитриевич отказался от участия в работе Собора по состоянию здоровья.

Также 8 августа происходило избрание потенциального члена Собора в Казанском университете [1, Л. 482], в результате которого выбран был ординарный профессор, доктор церковного права Владимир Константинович Соколов.

10 августа совершалось избрание участника Собора в Новороссийском Одесском императорском университете, которым оказался экстардинарный профессор по кафедре русской истории Антоний Васильевич Флоровский [1, Л. 488], «... 23 голосами против одного» [1, Л. 483]. Здесь также был избран заместитель - ординарный профессор по кафедре истории Церкви Александр Павлович Доброклонский, правда, без аргументированного пояснения для чего.

Свято-Владимирский Киевский университет своим представителем на Всероссийском Соборе избрал профессора богословия священника Николая Михайловича Боголюбова [1, Л. 478-479].

Николаевский императорский университет в городе Саратове своим представителем на Собор избрал профессора богословия протоиерея Алексея Феоктистовича Преображенского [1, Л. 489а-489б].

Позже всех проходило избрание члена Собора в Академии наук - второго сентября [1, Л. 474]. Большинство голосов получил ординарный академик Николай Константинович Никольский.

Итак, положением о созыве Собора от 5 июля 1917 года было указано, что Академия наук и каждый из университетов должны избрать по одному делегату для участия во Всероссийском Поместном Соборе. Проходили эти избрания, естественно, в стенах учебного заведения, при участии всей профессорско-преподавательской корпорации. В итоге Собору были предоставлены профессионалы в разных областях церковной науки, что, безусловно, повлияло на принятие тех или иных соборных решений. Исследуя и анализируя деяния Поместного Собора 1917-1918 гг. можно убедиться в том значительном вкладе, который внесли соборные делегаты от высших учебных заведений в развитие и формирование современной богословской мысли.

Источники и литература

- 1) 1. Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ). Ф. Р3431. Всероссийский церковный Поместный Собор (Священный Собор) 1917–1918 гг. Оп.1. Д. 472. Копии

протоколов местных собраний по выборам делегатов на Собор, письма с мет о неправомерности отдельных выборов и др. материалы по проверке полномочий делегатов Собора.

- 2) 2. Священный Собор Православной Российской Церкви. Деяния. В 11 т. Т.1: Предисловие, документы и материалы к созыву и деятельности Предсоборного Совета и Собора. М.: Издание Новоспасского монастыря, 1999.